PAUTA CONTROL 3 VERANO 2005

1. Comente la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones. Apoye sus comentarios con gráficos

a. Un monopolio que reduce sus costos de producción no genera mayor excedente para los consumidores.

Falso. Si se baja los costos de  producción para cada unidad producida, los costos marginales bajan, lo que hace que la cantidad ofrecida por el monopolio suba y el precio baje.

El excedente de los consumidores aumenta en el área PmABPm’. 


b. Si se establece un impuesto a la producción de un monopolio, y luego se reparten los ingresos obtenidos a los consumidores, se reduce la pérdida social que el monopolio genera, pues permite compensar a los consumidores por la pérdida de excedente. 
b) La pérdida social aumenta, a pesar de que se pueda redistribuir el ingreso. Cuando se aplica un impuesto a la producción 
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La cantidad ofrecida disminuye, aumentando el precio y el costo social aumenta en cantidad ABCD

2. Comente la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones. Apoye sus comentarios con gráficos.

a. Un monopolio siempre opera en la zona inelástica de la curva de demanda, ya que en este caso al aumentar el precio del bien los consumidores disminuyen muy poco su cantidad demandada y por ende, el monopolio incrementa sus utilidades.

Falso. Un monopolio opera en la zona elástica, pues la cantidad producida (que es la intersección entre el costo marginal y el ingreso marginal ) es donde Imarginal>0 

Imarginal>0 ( dI/dQ >0 ( d( P(Q)Q ) /dQ > 0  ( P [ 1 + 1/ epd ] > 0  ( epd < -1

( Zona elastica

Esto es lógico, pues si no fuera así, es decir estar en la zona inelástica, le convendría subir los precios, pues de esa forma disminuye la cantidad producida y eso aumentaría el ingreso. Es decir no sería un punto estable. 
b. Un monopolio que puede discriminar entre dos mercados cobrará un precio mayor en aquel donde la demanda sea más inelástica. Suponga un monopolio de costo marginal constante.
b)  Verdadero. Para ambos casos el monopolio ofrecerá en la zona elástica de la demanda pero en la que es mas inelástica dentro de ambas zonas elásticas tendrá un precio mayor

Analíticamente la empresa:

IM1 = CMg(q1 + q2)    y      CMg(q1 + q2)   = IM2   acá    CMg(q1 + q2) = c

· P1 [ 1 + 1/ e1 ] = P2 [ 1 + 1/ e2 ]  (  P1 / P2 = [ 1 + 1/ e2 ]  / [ 1 + 1/ e1 ] =

Si e1 < e2 (e2 es mas inelástica ) ( P2 > P1 
Tambien se debe analizar la elasticidad de ambas demandas no solo en el punto en donde Img = Cmg sino que en la curva de demanda en general. Es fundamental, por ejemplo, conocer la magnitudes relativas entre las cantidades demandadas para poder hacer una comparación de los precios. 

3. Comente la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones. Apoye sus comentarios con gráficos

a. Un impuesto permite eliminar una externalidad negativa en la producción o una positiva en el consumo.



b. Un impuesto a las exportaciones en un mercado donde la producción genera una externalidad negativa permite maximizar el excedente total.





4. Suponga un monopolio que puede discriminar entre el mercado local y el internacional, cobrando en el mercado local un precio superior al internacional. Determine la ganancia o pérdida de eficiencia que se produce cuando se  subsidia el consumo. Suponga que el subsidio logra que la cantidad demandada corresponda el equilibrio eficiente.






Al discriminar precios el monopolio localmente produce donde el Img = Pi, lo que da un precio PL . Para llegar al equilibrio eficiente, el gobierno debe aportar un subsidio tal que Img +s = Pi.  Asi se genera una ganancia de eficiencia pues se estaría generando un aumento en el consumo valorizado por QLABQs y se estaría perdiendo dinero de divisas al exportar menos en un valor representado en área QLCBQs. La eficiencia ganada corresponde a la region ACB
5. Considere  dos firmas con costos de reducción de emisiones distintos. Muestre y explique usando gráficos la ganancia de eficiencia de un cargo por emisión con respecto a una norma.

Cuando se cobra un permiso por emisión de contaminación se aprovecha la eficiencia de las empresas que no les cuesta bajar tanto la emisión y son ellas las que aportan con casi toda la mayor baja.

Costos
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En este diagrama se ve que los costos de producir 2 unidades de contaminación para cada una, que sería el caso de aplicar una norma que dijese que 2 es lo máximo que puede emitir cada empresa, es menor que si aplico un cobro P por unidad emitida. Este precio P en este ejemplo es tal que a la empresa de mayores costos ahora le conviene emitir 3 y la empresa de menores costos, como es mas eficiente el permiso le será tal que le convenga reducir su emisión a 1. 

Cobro por emisión en comparación a norma

Aumento de costo empresa menor costo: Área 1AB2 (reducción de 2 a 1 unidad de emisión)

Reducción de costo empresa 2: Área 2DC3 (aumento de 2 a 3  unidades de emisión)

Claramente 1AB2 < 2DC3  luego es mejor cobro por emisión:

6. Dos firmas producen un innovador Convertidor Catalítico llamado “O2”, el cual al instalarlo en un vehículo transforma, a través de un proceso similar a la fotosíntesis, el CO2 en O2. Esto significa que un vehículo provisto de este convertidor emite oxigeno al ambiente. 


Las Firmas poseen diferentes tecnologías lo que se ve reflejado en sus costos:

C1(q1)= 10q1 + 5q12

C2(q2)= 5q2 + 10q22

Organizaciones ecologistas han alabado la aparición de este nuevo aparato, el que hará disminuir la contaminación en la ciudad de Santiago. Estas organizaciones han estimado que cada convertidor vendido produce un beneficio a la sociedad avaluado en 10 u.m

a) En ausencia de políticas de gobierno y asumiendo que la demanda por el convertidor es Q(P)= 100-P, determine la cantidad demandada, el precio y la cantidad producida por cada firma. 

 CM1 = 10 + 10q1
    CM2 = 5 + 20q2   

Agregando oferta:   

       P   =          5 + 2Q           5<P<10

                      20Q/3 +25/3     10<P

Eq:  100-Q =     20Q/3 +25/3     

Q ( 12 ,  P ( 88   q1  = 7.8 , q2 =   4.2 

b) Determine el nivel eficiente de consumo de convertidores. ¿Cuál es la PIE de la situación descrita en a)?

Con externalidad positiva: P=110-Q

Eq: 

3 (110- Q)  = 20Q +25   

Q= 14.34 , P = 95.65  Luego el consumo efciente es de 14.34

La perdida de eficiencia o costo social viene dada por el área ACD

ACD= 10*2.34/2 =11.7











c) ¿Qué política implementaría usted para alcanzar el consumo de convertidores determinado anteriormente?. Especifique, calcule.

Subsidio de  10 u.m haria que se demanden las 14.34 enn vez de 12.

7. En un pueblo hay un único club de tenis que cuenta con 6 canchas. En cada cancha se pueden jugar 10 horas de tenis cada día.

La demanda por horas de tenis al día esta dada por:

P = 180 – 2 Q

Donde el precio está expresado en miles de pesos por hora de tenis.

Un jugador, quien sospecha que le cuesta demasiado caro jugar al tenis, descubre que los costos marginales de arrendar una cancha cualquiera por una hora, son de 18. Hoy el precio por la hora de cancha es de 60. El jugador, furioso acusa al club de tenis de prácticas monopólicas y propone que se repartan las canchas entre diferentes individuos. Así, dijo, “nos evitaremos enfrentar un agente perverso y abusador de su poder monopólico”.

¿Está usted de acuerdo con la medida que propone el jugador? ¿Comparte su análisis de  situación? Explique y cuantifique sus argumentos.

7) La medida que propone el jugador no cambiará el precio que se transa por una  hora de cancha de tenis, pues el precio de 60 es el precio competitivo y no que el club  esté cometiendo prácticas monopólicas. 

Demostremos esto:

P= Cmg=18  


Si se reparten las canchas la oferta será la misma, y por lo tanto el precio

8. La empresa Gas Cordillera es la única distribuidora de gas natural. De acuerdo a estudios de mercado los precios máximos que se pueden cobrar y las cantidades que consumen los distintos tipos de clientes, son los que se muestran en la tabla:

	Cliente
	Precio max.

[u.m./ m3]
	Consumo

[k m3/ mes]

	Domiciliario
	25
	190

	Transporte
	22
	400

	Medianas Industrias
	20
	250

	Grandes Industrias
	17
	400

	Empresas Mineras
	14
	700


El costo marginal de producción del gas es constante e igual a 13 [u.m./ m3].

a)  Suponga que esta empresa puede fijar libremente el precio de mercado pero NO PUEDE discriminar precios entre los distintos grupos de consumidores. Determine el precio de mercado, cantidad producida, excedente del consumidor, del productor y pérdida de eficiencia.

Resp: El monopolio no puede discriminar por lo que el precio y la cantidad a producir estarán dadas por la condición Img=Cmg. Cada rubro consumirá todo lo que puede a un precio menor que el máximo dispuersto a pagar, y no consumirá nada si este precio es mayor.
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	25 → 22
	22*400
	(25-22)*190
	8230
	400
	20.58

	22 → 20
	20*250
	(22-20)*(400+190)
	3820
	250
	15.28

	20 → 17
	17*400
	(20-17)*840
	4280
	400
	10.7

	17 → 14
	14*700
	(17-14)*(840+400)
	5960
	700
	8.51


De la tabla vemos que ningún ingreso marginal es igual a 13. Los que más se le acercan son 15.28 y 10.7. Como estamos en un caso discreto, el monopolio va a preferir situarse en 15.28 ya que el beneficio marginal será mayor al costo marginal. Luego, el precio al cual venderá será de 20.

Otra forma de ver lo mismo es elegir el precio donde el monopolio tiene utilidades mayores. Esto se da cuando el precio es igual a 20 y las utilidades son de 5880 (todas las demás son menores).

La cantidad producida será la suma de todas aquellas industrias que estarán dispuestas a comprar a un precio mayor o igual a 20. Es decir, la industria domiciliaria, el transporte y las medianas industrias, correspondiente a 190+400+250=840.

El excedente del consumidor está dado por la diferencia entre el precio al que estaría dispuesto pagar el consumidor y el precio que se le cobra. Este es (25-20)*190 + (22-20)*400 + (20-20)*250 = 1750

El excedente del productor está dado por la diferencia entre el precio que cobra y el costo marginal, o bien, las utilidades del monopolio (no hay costo fijo). Es decir, (20-13)*(190+400+250) = 5880

La pérdida de eficiencia está dada por producir una cantidad menor a la que se produciría en competencia perfecta (P=Cmg). Luego la pérdida de eficiencia es la diferencia entre el beneficio marginal o disposición a pagar y el costo marginal, por la cantidad que se dejo de comprar. Esto es (17-13)*400 + (14-13)*700 = 2300.

Esto se puede ver tambien como la diferencia entre la perdida del consumo y la liberación de recursos:

Valor consumo= 17*400 + 14*700

Liberación recursos=  13*(400+700)

PIE= Valor consumo – liberación recursos=2300

b)  El gobierno tiene contemplado autorizar a esta nueva empresa a discriminar precios entre los diferentes consumidores. La asociación que agrupa a los transportistas se opone firmemente a esta medida argumentando que esta política daría lugar a ineficiencias en el mercado.

Determine las consecuencias de una política de discriminación de precios en: la cantidad producida, los precios cobrados, excedente del consumidor, excedente del productor y pérdida de eficiencia. ¿Está de acuerdo con la opinión del gremio del transporte?

Resp: Un política de discriminación prefecta de precios daría como resultado alcanzar el excedente máximo. 

La cantidad producida sería la suma de todas las cantidades, es decir, 190+400+250+400+700 = 1940

Los precios cobrados sería el precio máximo a pagar por cada una de las industrias.

El excedente del consumidor es cero (discriminación perfecta).

El excedente del productor son las utilidades de éste (no hay costo fijo), correspondientes a (25-13)*190 + (22-13)*400 + (20-13)*250 + (17-13)*400 + (14-13)*700 = 9930.

No hay pérdida de eficiencia.

c)  Los transportistas han propuesto al gobierno que se establezca un precio máximo para el gas de 14,5 [u.m./ m3], ya que con esta medida se logra aumentar la eficiencia del mercado sin incurrir en ineficiencia. En este caso no se permitiría la discriminación de precios.


Determine las consecuencias de una política de precio máximo en: la cantidad producida, el precio cobrado, excedente del consumidor, excedente del productor y costo social. ¿Está de acuerdo con la opinión del gremio del transporte?

Resp: Lo primero que hay que comparar son las utilidades del monopolio cobrando a precio máximo (14.5) con las utilidades que tendría bajando el precio a 14 y así dejar dentro a las empresas mineras.

Π (14.5) = (25-14.5)*190 + (22-14.5)*400 + (20-14.5)*250 + (17-14.5)*400 = 7370

Π (14) = (25-14)*190 + (22-14)*400 + (20-14)*250 + (17-14)*400 + (14-13)*700 = 8690

Luego nos damos cuenta que en éste caso las utilidades son mayores a un precio menor al máximo ya que la ganancia por ingreso de una nueva industria por abastecer es mayor que el efecto de la reducción del precio.

La cantidad producida será la suma de todas las industrias, es decir, 1940.

El excedente del consumidor será (25-14)*190 + (22-14)*400 + (20-14)*250 + (17-14)*400 + (14-14)*700 = 7990.

El excedente del productor = 8690.

El costo social es cero pues no se dejó a nadie sin abastecer.



A


        B





Cmg








Cmg’





D





Img





             Qm  Qm’





             Pm  





Pm’





             Pm’  


Pm





             Qm’  Qm





   Img





D














Cmg








A


        B








                                      


                         


                          


                          t


                                     

















                           Qe’  Qe





Cmg social (con externalidades) 





Si aplicamos impuesto tal que la nueva cantidad de equilibrio sea Qe’ estamos justo en el optimo social, eliminando el costo que tiene producir en Qe. 
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Beneficio con externalidad positiva











Si me muevo de Qe a Qe’’ con el impuesto, no es que se elimine el costo social de no estar en Qe’ (con la externalidad positiva), sino que lo  aumento más, del área CDE al BAD. Luego aseveración  es falsa 








 





Cmg social (con externalidades) 
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Si aplicamos impuesto a las exportaciones podemos producir Qs (cantidad social optima ) a Pi-t en vez de Qo. Pero por otro lado al aumentar consumo por estar precio a Pi –t, esto que genera  pérdida de eficiencia pues antes se podía exportar  esa cantidad que ahora se consume localmente a un precio mayor Pi. Luego el excedente total no necesariamente se maximiza
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Beneficio con externalidad positiva
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